
Tirsdag 17. september 2024: 

Nyhedsmail fra Fritflyvning Danmark 

  

  

I denne nyhedsmail: 

• Referat fra ”19’ieme Philippe Lepage” World Cup I Frankrig 

• Jyllandsslaget den 19. eller 20. oktober 

• Referater og resultater fra ”Danish Cup” og Danmarksmesterskaberne 

• Landsmøde søndag den 3. november, Vigersted-Hallen 

• Aktivitetskalenderen fra Fritflyvning Danmark 

  

  

Dejligt stævne i Frankrig – ”19’ieme Philippe Lepage” 

Steffen Jensen og Jytte Noer har deltaget i den franske World Cup-konkurrence ”19’ieme 
Philippe Lepage”, der blev afholdt nær byen Arbigny, som ligger lidt nord for Lyon. Konkurrencen 
blev afholdt den 7. og 8. september, altså samme weekend som ”Danish Cup” og vores DM. 

Steffen har sendt nedenstående referat: 

  

Dette stævne er tidligere blevet afholdt i oktober som et af sæsonens sidste stævner på en 
anden plads end den aktuelle, men skiftet til årets plads som ligger ved Arbigny lige nord for 
Macon og fremflytningen til september er virkelig gode nyheder. Pladsen er et naturreservat som 
ligger lige ud til en af Saones bifloder. Den er helt flad, og da den oversvømmes hver vinter er der 
ingen bebyggelse og kun få høje træer, men en del hegn af buske som omkranser græsmarkerne.  

Pladsen er ikke kæmpestor, men helt fin i vindretningerne nord, syd og øst, men hvis vinden er 
direkte fra vest og samtidig mere end 4-5ms, så ender man i en lille skov af 30 meter høje 
popler..... 

Stemningen blandt deltagere og organisationsfolk var fremragende og alt blev afviklet helt uden 
problemer, - incl. de nødvendige flyoff's, som det ikke var helt enkelt at afgøre hvorledes skulle 
afvikles. Mere om det senere. 

  

Trimmedagen fredag var perfekt, - altså bortset fra at Jytte mente at det var noget skod 
trimmevejr med ingen vind fra skiftende retninger, - men så fik hun da løbet lidt i forskellige 
retninger..... 

  

Lørdag blev der fløjet F1B, og jeg fløj 7 fine max'er i lunt og lækkert næsten stille vejr. Det eneste 
alvorlige problem var faktisk at jeg havde glemt posen med alle mine aluminiums 



optrækkerskåle hjemme i Roskilde, og der er naturligvis ikke en eneste franskmand med respekt 
for sig selv som bare benytter helt almindelige standardvarer fra verdensmarkedet, alt er 
modificeret på den ene eller anden måde, så selv om der var stor vilje til at låne mig dimser, var 
det vanskeligt at finde noget som kunne bruges. Det lykkedes dog til sidst at finde et enkelt rør 
som jeg kunne bruge, så alt var OK, blot med den lille irriterende hage ved det, at jeg hele tiden 
kun kunne have en motor gjort klar. 

Da vi var færdige med de ordinære starter var der et gedigent tordenvejr på vej mod os, og efter 
lidt overvejelse traf konkurrencelederen den fornuftige beslutning at udsætte flyoff'et til søndag 
morgen.  

  

Søndag var der så lidt morgendis på grund af al fugtigheden, så klokken blev godt 8 før vi kunne 
afvikle finalen. Da jeg jo kun havde en motor parat var jeg tvunget til at sikre at jeg ikke sprang 
den under optrækket, da de 7 minutter ikke ville levne tid til at klargøre en ny. Jeg lavede derfor et 
konservativt optræk med lidt færre vindinger end jeg plejer at benytte, men alt gik fint og jeg kom 
af sted i god neutral luft, og fløj 6.32, hvilket rakte til 3. pladsen. Der var ikke frygteligt langt op til 
nummer 1 og 2, så det kunne da have været meget rart med 15 - 20 omgange mere på propellen, 
men det bliver næste gang. 

  

Søndag blev hele F1A stævnet så gennemført, og der var lidt luftning i alle andre perioder end 
den sjette, så Jytte var yderst tilfreds. Hun lavede 7 virkelig fine max'er og kom dermed i sit første 
World Cup flyoff. Det var hun MEGET stolt over og tilfreds med. Jeg fik også prikket de 7 max'er, 
så vi var to danskere i flyoff'et. Præcis som dagen før var der vejrforandring hen under aften. 
Denne gang et vindskift til den mest uheldige side, samt en forøgelse af vinden til 4-5 ms. 

Det blev derfor i hast besluttet at flytte startstedet cirka 500 meter op mod vinden, og så afvikle 
starten med 3 minutters max og altimeter som afgørelse. 

Her lavede Jytte så dagens dårligste udløsning, - det kan ikke udelukkes at der var lidt nervøsitet 
involveret - og den luft hun fløj i var heller ikke super, så det blev til 2.32 og en delt 6. plads af de 
21 deltagere. Flot! 

Jeg fik lavet en rigtig god start i god luft, så jeg fik de 3 minutter, og kunne efterfølgende 
dokumentere at højden var 51 meter efter de 3 minutter. Det rakte til en andenplads, så jeg var 
glad og tilfreds. 

Frederic Aberlenc - som jo er ham der udvikler og sælger de Mini-Neuroner vi alle benyttede - fik 
69 meter, hvilket han fik en del kommentarer for!  

Han kunne for øvrigt vise et billede af hvor hans model var landet, og den stod simpelthen og 
lænede sig mod det første træ i skoven, så det var godt at han ikke var fløjet 3 sekunder længere. 
Selv landede jeg 50 meter fra skoven. 

  

Dejligt stævne i et skønt område, - og jeg tror de fortsætter med at afholde stævnet her i 
september måned, så de varmeste anbefalinger til en lille efterårstur til de interesserede. 

  



  

Jyllandsslaget 2024 – 19. eller 20. oktober på Kongenshus Hede 

Traditionen tro bliver årets ”Jyllandsslag” afviklet på Kongenshus Hede nær Viborg. 

Vi kan flyve på heden både lørdag og søndag, men vi foretrækker at konkurrencen kan afvikles på 
én dag, så deltagerne ikke er tvunget til at have udgifter til overnatning. 

Derfor vil konkurrenceleder Jørgen Korsgaard studere vejrudsigterne og nogle dage inden 
weekenden sende besked rundt til alle tilmeldte om, hvorvidt de skal komme lørdag eller 
søndag. 

På den måde bliver det muligt at afholde konkurrencen i det bedst mulige vejr. 

Der vil være briefing ved 9-tiden på flyvedagen – det præcise tidspunkt bliver meddelt i næste 
Nyhedsmail, som bliver udsendt i god tid inden konkurrencen. 

  

Se resultaterne fra Danish Cup og Danmarksmesterskaberne 

på Modelflyvning Danmarks hjemmeside 

Selvom World Cup-konkurrencen ”Danish Cup” og Danmarksmesterskaberne for fritflyvende 
modeller kun tiltrak et fåtal af de danske fritflyvere, kan man godt betegne de to konkurrencer 
som særdeles vellykkede. 

Vejret var meget varmt, solen bagte fra morgen til aften, og temperaturen ramte undersiden af 30 
grader. Vinden var moderat – 3-4 m/sek det meste af tiden med enkelte perioder, hvor det gik lidt 
hurtigere. 

Da vindretningen var noget nær optimal til begge konkurrencer, var der ingen grund til at forkorte 
max-tiden, hvilket visse deltagere var voldsomt fristet til efter på uskøn vis at have hoppet 
igennem den knæhøje lyngbevoksning ud og hjem efter en max-flyvning, der kom mellem 1000 
og 1300 meter ud. 

Visse deltagere påstod at have gået over 20 km i lyngen elller omkring 30.000 skridt. De samme 
klagede over kramper og besvær med overhovedet at komme på benene næste morgen. 

Se resultaterne fra de to konkurrencer på www.modelflyvningdanmark.dk/danishcup 

Der er resultater, fotos og referat af de to konkurrencer. 

  

  

Landsmøde 2024 og indendørs træningskonkurrence 

Fritflyvning Danmark afholder Landsmøde søndag den 3. november i Vigersted-Hallen, hvor vi 
tidligere har holdt Landsmøder samt fløjet med indendørsmodeller. 

Det samme bliver tilfældet i år. 

Vi mødes til Landsmøde om formiddagen, hvor Landsmødet bliver afholdt. 

http://www.modelflyvningdanmark.dk/danishcup


Salen åbnes for indendørsflyvning i løbet af formiddagen, hvor de, som ikke vil deltage i 
Landsmødet, kan begynde at flyve med deres indendørsmodeller. 

Når Landsmødet afsluttes – sandsynligvis ved middagstid – kan alle flyve indendørs, indtil salen 
skal lukkes sidst på eftermiddagen. 

Der kommer udførlig indbydelse i næste Nyhedsmail. 

OBS – OBS: Hvis du har forslag til Landsmødet, så gør dem klar i så god tid som muligt. Mange 
har i årets løb efterlyst forskellige regelændringer og nye aktiviteter, men ofte når sådanne tanker 
aldrig frem til Landsmødet. Så kan de jo ikke diskuteres og eventuelt vedtages! 

  

  

Aktivitetskalender for Fritflyvning Danmark 

Der tages forbehold for fejl og ændringer. 

  

19-20/10           Jyllandsslaget, Kongenshus Hede – konkurrenceleder Jørgen Korsgaard 

3/11                  Landsmøde i Fritflyvning Danmark – Vigersted-Hallen 

3/11                  Indendørsflyvning i Vigersted-Hallen 

  

  

Nyhedsmailen – kontakt 

Nyhedsmailen redigeres og udsendes af Per Grunnet. 

Har du bidrag eller spørgsmål til nyhedsmailen, så kontakt venligst Per på 

mail: pergrunnet@hotmail.com eller telefon 40 24 68 00 
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